УДК 338

ОБЗОР ИНВЕСТИЦИОННОГО КЛИМАТА В СЕВЕРО-ЗАПАДНОМ ФЕДЕРАЛЬНОМ ОКРУГЕ

Архипова И. И.

Доцент, к. э. н.

Ивангородский гуманитарно-технический институт (филиал) федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования "Санкт - Петербургский государственный университет аэрокосмического приборостроения".

Ивангород, Россия

Аннотация

Устойчивое социально-экономическое развитие регионов возможно только при создании условий для реализации в них инвестиционной политики. Целью исследования является анализ инвестиционного климата в Северо-Западном федеральном округе. Автор уделяет внимание прямым и косвенным методам регулирования инвестиционной политики. Перечислены факторы для анализа инвестиционного потенциала региона. В статье дана характеристика инвестиционного потенциала наиболее привлекательных субъектов Северо-Запада Российской Федерации, согласно национальному рейтингу. Подробно рассматривается инвестиционная составляющая Санкт-Петербурга, как города, способствующего усилению инвестиционного развития регионов Северо-Запада Российской Федерации.

Ключевые слова: инвестиционная политика, инвестиционный потенциал региона, инвестиции, инвестиционный климат, Северо-Западный федеральный округ

REVIEW OF THE INVESTMENT CLIMATE IN THE NORTH-WESTERN FEDERAL DISTRICT

Arkhipova I. I.

Associate Professor, Candidate of Economic Sciences

Ivangorod Humanitarian and Technical Institute (branch), Saint-Petersburg State University of Aerospace Instrumentation.

Ivangorod, Russia

Abstract

Sustainable socio-economic development of regions is possible only with the creation of conditions for the implementation of investment policy in them. The purpose of the study is to analyze the investment climate in the Northwestern Federal District. The author pays attention to direct and indirect methods of regulating investment policy. The factors for analyzing the investment potential of the region are listed. The article provides a description of the investment potential of the most attractive subjects of the North-West of the Russian Federation, according to the national rating. The investment component of St. Petersburg is considered in detail as a city that contributes to the strengthening of investment development of the regions of the North-West of the Russian Federation.

Keywords: investment policy, investment potential of the region, investments, investment climate, Northwestern Federal District

Государственная инвестиционная политика играет ключевую роль в формировании инвестиционного климата в стране, определяя перспективы развития экономики и финансового сектора. Развитие инвестиционной деятельности напрямую связано с экономическими реформами, проводимыми в стране, и уровнем инвестиционной привлекательности для инвесторов. Особое внимание правительством уделяется направлениям реализации на федеральном и региональном уровнях такого вида политики. Важно создание благоприятной инвестиционной среды, стимулирование инвестиций в различные сектора экономики и поддержка инновационных проектов. Такой дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

подход способствует устойчивому экономическому росту и повышению конкурентоспособности страны [1].

Реализуя инвестиционную политику государственные органы могут применять прямые И косвенные методы регулирования. Прямое заключается в создании за счет бюджетных капитальных вложений в соответствии с федеральными и региональными целевыми программами. К формам такого участия относятся: субсидирования и целевые программы предоставления финансирования, государственных гарантий; государственное участие в работе предприятий, облигационные займы. Косвенный метод участия государства в инвестиционной деятельности включает в себя разнообразные методы воздействия, побуждающие развитие инвестиционной деятельности. К ним относят: регулирование фискальной предоставление налоговых льгот и кредитов, таможенная, политики, амортизационная, лизинговая политика, а также регулирование банковской ставки.

Для создания общегосударственного благоприятного инвестиционного климата государственные инвестиционные органы анализируют инвестиционный потенциал всех регионов [2]. Факторы для анализа инвестиционного потенциала региона следующие: географическое положение, совокупность природных ресурсов, геополитическое положение, степень развития транспортной инфраструктуры, экологические проблемы, привлекательность территорий для зарубежных инвесторов, экономических объектов и контроль над реализацией программ со стороны регионального и центрального правительства, инфляция. Эффективная государственная политика в сфере инвестиций подразумевает стимулирование частных инвестиций при сохранении рыночной свободы. При этом чрезмерный рост региональных инвестиционных рисков, а также отсутствие попыток их устранения властями данного уровня отпугивает инвесторов.

В свою очередь инвестиционная политика региона представляет собой целенаправленную деятельность региональных органов власти по эффективному привлечению инвестиций в регион. Региональные власти ставят перед собой задачу улучшения социально-экономического положения в своём регионе, на обеспечение воспроизводства основных фондов.

Для стимулирования конкуренции по осуществлению инвестиционной деятельности все регионы оцениваются с помощью национального рейтинга. Данный рейтинг позволяет выявить лучшие практики по созданию условий ведения бизнеса. В топ-15 национального рейтинга вошли пять субъектов Санкт-Петербург, Северо-Запада, именно Республика Карелия, Новгородская область, Ленинградская область, Калининградская область, а значит они наиболее привлекательны для бизнеса [3]. В основном инвесторов привлекает строительная сфера жилых домов, коммерческой недвижимости, промышленных предприятий, а также агропромышленный комплекс. Санкт-Петербург обладает одной из лучшей в стране системой поддержки малого и среднего предпринимательства. Главный тренд региона – сокращение сроков подключения предприятий к инженерным сетям, а тренд государства – сокращение сроков выдачи разрешения на строительство.

Северо-Западный федеральный округ наиболее оказался подвержен санкционному удару, поскольку его регионы пограничные и их экономика была более сконцентрированы на импорт и экспорт продукции. Ситуация в регионах медленно, но выравнивается, поскольку требуется время на поиск экспортных партнёров И регулирование логистических на Отдалённость региона вносит свои коррективы в его функционирование, например, Калининградская область автоматом увеличивает стоимость производимой продукции. При этом Калининградская область устойчиво занимает лидирующую позицию за счёт строительства гигафабрики по производству аккумуляторов для электромобилей, завода по изготовлению оборудования для солнечных батарей, проектов малого и среднего бизнеса. Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

Калининградская область привлекает инвесторов льготами и налоговыми преференциями.

Санкт-Петербург способствует усилению инвестиционного развития регионов Северо-Запада Российской Федерации. Сама же инвестиционная Петербурга политика направлена на поддержку уже действующих предприятий, на развитие промышленности, логистики, туристических направлений, территорий. Например, эффективность вложения инвестиций в туристическую сферу показывает положительное действие, а именно за первые шесть месяцев текущего года город посетили почти пять миллионов туристов, что на двадцать процентов больше прошлого года. Средства, полученные от курортного сбора, идут на улучшение объектов туристкой инфраструктуры. Это сумма не маленькая, а именно курортный сбор позволил собрать более ста тридцати миллионов рублей.

В 2025 году расходы на развитие Санкт-Петербурга составят триста сорок три миллиарда рублей, при этом двести тридцать четыре миллиарда рублей предназначены на адресную инвестиционную программу [4]. За первые полгода 2024 инвестиционная составляющая по всем предприятиям Санкт-Петербурга составила почти пятьсот восемьдесят миллиардов рублей. Объем в основной капитал крупных и средних предприятий за данный период времени составил около четыреста шестьдесят семь миллиардов рублей. Изучая статистику объёма инвестиций в основной капитал по видам экономической деятельности, видим, что за последние три года направления не поменялись, а именно на первом месте всегда транспортировка и хранение, на второй и третьей позиции, которые постоянно друг друга меняют – это деятельность по операциям с недвижимым имуществом и обрабатывающие производства [5]. В обрабатывающем производстве наибольшая доля инвестиций в основной капитал в первом и во втором квартале принадлежит производству лекарственных средств и материалов, которые необходимы в медицинской сфере.

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

На территории Северо-Запада Российской Федерации созданы максимально комфортные условия для ведения бизнеса, а именно наличие цифровых сервисов с информацией об объектах, развитая инфраструктура, применение и совершенствование мер государственной поддержки бизнеса. Конечно на инвестиционную привлекательность также влияет состояние платёжеспособного спроса на инвестиционные и потребительские товары, а также в последнее время очень значимый туристический потенциал.

Библиографический список

- Варфоломеева В. А., Иванова Н. А. Оценка экономической политики региона//Экономика и управление: проблемы, решения. 2023. №5. Т ом 3. С. 11-19
- 2. Варфоломеева В. А., Иванова Н. А. Межбюджетные отношения: состояние, проблемы и пути их решения//Региональные проблемы преобразования экономики. 2023. № 10. С. 161-168
- 3. Регионы СЗФО вошли в топ-15 рейтинга инвестиционной привлекательности. URL: https://rg.ru/ (дата обращения: 12.11.2024).
- 4. Беглов заявил, что объем Адресной инвестиционной программы на 2025 год составит рекордные 234 миллиарда рублей. URL: https://spbdnevnik.ru/ (дата обращения: 12.11.2024).
- 5. Инвестиции в Санкт-Петербург. URL: https://www.gov.spb.ru/ (дата обращения: 12.11.2024)

Оригинальность 80%